

1957年10月1日创刊



佛山新闻

2020年12月 1

星期二 < 庚子年十月十七 >

A13

## 佛山启动组建万人规模应急志愿服务队伍

羊城晚报讯 记者周哲报道：11月30日，佛山举行组建应急志愿服务队伍新闻发布会。记者从会上获悉，佛山正式启动组建万人规模的应急志愿服务队伍，队伍将于2021年1月正式开展工作。

志愿服务作为公众参与社会治理的主要形式和有效途径，也是新时代社会治理的重要组成部分。目前，佛山市注册志愿者超90万人，登记注册的志愿服务组

织团队超过5000个。他们以各种方式积极参与到经济、社会、文化、生态、抢险救灾、脱贫攻坚等各个领域。其中，佛山市菠萝救援服务队和蓝天救援队已发展成了全国知名的民间应急救援组织，成为佛山应急志愿服务的一张闪亮名片。应急志愿者是应急救援队伍中的重要力量，当突发事件发生时，通过组织应急志愿队伍开展自救互救行动，配合政府救援的行动和过程，有利于提高

灾害初期救援成功率，已成为减轻突发事件危害的重要途径之一，应急志愿者是对政府救援力量的有力补充。

佛山市应急志愿服务队伍计

划按不少于10000人的规模招募，其中禅城、高明、三水区组建不少于1000人的队伍，南海、顺德区组建不少于2000人的队伍，组建工作在2020年12月之前完成，2021年1月佛山市应急志愿服务队伍正式开展工作。

据了解，应急管理志愿者将对应急管理部门的服务需求，按个人特长分成宣传类、巡护类、培训类、救援类、咨询类五类，按所属类型展业，实现志愿者与志愿服务项目的精准匹配。凡登记为“佛山市应急志愿者”，享有佛山市志愿者权利和须履行相应义务。佛山市制定的“佛山市应急志愿服务队章程”同时为各级应急志愿服务队章程。各级应急管理部门将按区

域划分志愿分队，日常管理实行队长负责制模式，培育一批项目总监、项目督导、项目骨干，策划、指导具体志愿服务项目开展。佛山市每年将通过组织应急志愿服务公益项目大赛，遴选符合工作需求的优秀项目予以资金扶持，让有经验、有实力的社会机构参与设计和实施应急志愿项目，引领各类型多样的志愿服务参与符合佛山市实际的应急管理工作。

## 顺德北滘重点项目签约额超350亿元

该镇发起村改总攻，深圳大族机器人总部正式“落地”



现场签约投资额超350亿元

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员北宣报道：近日，佛山市顺德区北滘镇村改总攻招商大会暨大族机器人先进制造集中示范园动工仪式在北滘西海

二只地块举行，美的置业、碧桂园服务控股、新宜中国等十多家企业签订了投资合作协议，总投资金额超300亿元。再加上，深圳市中诺通电子有限公司等16

家企业签订意向进驻协议，重点项目签约额超过350亿元。

会上，北滘镇党委副书记、镇长王崇曦从北滘村级工业园改造工作、投资环境、产业发展规划等方面对北滘作了全面推介，向优质企业、重要项目抛出“绣球”，为村改腾空的产业发展空间集中“招亲”。截至2020年11月，北滘镇已拆除清退3757亩、复垦复绿331亩、综合整治2178亩、建设290亩，为优质产业开拓了发展新空间。

本次活动的举办地——顺德北滘小镇产业园西海二只地块，是北滘今年推进的超千亩现代主题产业园。该地块定位为机器人产业示范基地，总面积1550亩，改造后将建成中国机器人小镇产业园重要片区。

目前，已吸引了深圳市大族机器人有限公司这一龙头企业落户进驻，致力于打造机器人全产业链生态集群。11月28日上午，大族机器人先进制造集中示范园正式动工，大族机器人全球总部正式“落地”北滘，与此同时，深圳市中诺通电子有限公司等16家企业签订意向进驻协议。

大族机器人先进制造集中示范园项目占地约225亩，规划总建筑面积约60万平方米，计划总投资20亿元，四年内完成园区建设。据了解，项目将引进大族机器人总部以及孵化欧洲顶尖研发团队的尖端研发成果，实现机器人所有核心技术、全部关键零部件的自主研发。

王崇曦表示，除了大族机器人先进制造集中示范园项目外，

中国机器人小镇产业园还将承接项目原址及广佛周边传统优势产业的改造腾挪，将利用本土产业优势，汇聚上游供应商集聚智能装备产业集群，聚焦机器人、智能装备、智能设备三大领域，构建特色高端智能化产业园，成为承接深圳创新资源溢出的首选地。

顺德区委副书记、代区长王勇表示，将用最充足的空间、最有力的政策、最优质的环境、最周到的服务，回馈选择到顺德投资的企业。截至2020年11月23日，顺德区382个村级工业园已有224个园区432个项目启动改造、206个园区启动拆迁，累计完成清退拆除整理土地81386亩（含综合整治10712亩）、复垦复绿5023亩、新建厂房1454万平方米。

## 9位专家为南海发展献策

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员罗慧报道：11月29日，南海区委理论学习中心组召开城乡融合发展专题学习会，邀请9名省内外城乡融合发展领域的“最强大脑”为南海城乡融合发展出谋划策。

南海区委书记闫昊波表示，南海全区党员干部要拿出“百万雄师过大江”的气势来，把《实施方案》这张“施工图”变成“实景图”。

当天上午，中国人民大学经济学院党委书记兼院长刘守英、

广东省政协农业和农村委员会主任陈祖煌、北京师范大学教授关成华等9位专家齐聚南海，他们根据自己的研究领域，在南海城乡融合、全域土地整治、社会基层治理、广佛同城等方面都提出宝贵建议。

南海区委书记闫昊波作总结讲话。闫昊波表示：“南海如能通过实验区建设，在城乡融合体制机制特别是城乡生产、生活、生态空间结构性调整机制上率先闯出一条路子来，形成可复制可推广

的经验，那对珠三角、全省乃至全国都是很有意义的。”

闫昊波指出，南海要拿出求真务实、敢闯敢干的工作作风，全力推动实验区建设向纵深突破，为实现高质量发展提供强有力支撑。为此，全区党员干部要拿出“百万雄师过大江”的气势来，把《实施方案》这张“施工图”变成“实景图”。特别是对于城中村改造、农村居民新型社区、城乡用地结构性调整等重要任务，也是“硬骨头”任务。



羊城晚报讯 记者张闻、通讯员张嘉宜报道：11月27日，佛山市南海区人民政府和乡伴文旅集团签约，拟投资超50亿元在西樵镇西岸片区打造“中国文艺青年小镇与自然教育营地”，将该区域建设成为粤港澳大湾区高品质乡村文旅小镇，以高品质文旅产业带动区域高质量发展。项目落地将进一步推动西樵镇打造成为具有岭南特色的全域旅游标杆目的地。

值得一提的是，活动现场还举办了设计+商业、设计+品牌、设计+材料、设计+技术、设计+用户研究、设计+数字化的分享会，跨界谈设计，分享“设计产业化、产业设计化”的可借鉴模式，探讨“家电家具化、家具家电化”可行性方向，展现数字产业革命时代的设计产业驱动力。

海、佛山高明、江门鹤山三地交界，片区内拥有南海湾森林生态园，良好优美的自然生态环境一直是西岸片区最大的名片。

本次投资的伊犁乡伴旅游文化发展有限公司（简称“乡伴文旅集团”）是国内乡村振兴建设与乡村文旅投资运营领域的龙头企业之一。此次签约项目总用地范围预计超1000亩，建设内容包含生态主题公园、高端精品民宿、乡村文旅产业共享办公空间、文化艺术空间、自然教育空间、自然运动空间、自然教育营地、高端餐饮与商业

服务配套等。整体的空间分布上，文艺青年小镇中将设有文艺时尚社区、国潮风尚基地、特色文化博物馆、精品民宿集群聚落、乡野美食街区等。而自然教育营地会规划有营地主题酒店、野奢生态谷、星光生活营地、极限自行车营地、丛林飞越等一系列趣味性、体验性、科普性并存的空间和活动。

西樵镇党委副书记关海权表示，乡伴文旅集团此次打造的文旅项目以体验型旅游产品为主，能与西樵文旅发展有效实现错位、互补发展。

## 佛山市青年企业家峰会召开

羊城晚报讯 记者欧阳志强报道：近日，主题为“青年的未来企业的未来，佛山的未来”2020年佛山市青年企业家峰会召开。该活动由佛山市工商业联合会与佛山青年企业家联合会举办，佛山市副市长赵海、多位权威专家及众多企业家出席本次活动，一同探讨佛山加速推动青年企业家的成长的方法，并就佛山加快迈向高质量发展的途径进行了交流。

日丰企业集团有限公司总裁许腾徽则分享了《三十而立再出发，佛山不锈焕发新芽》的演讲。他以自己经营企业过程中洞察到的“三个三”作

为切入点，通过发出“灵魂拷问”，提醒广大企业家创业的初心和动力，不能仅仅为了利己，更要有为社会创造价值的意识。

北京大学国家发展研究院教授周其仁指出，作为青年企业家，要多思考这个世界还缺什么，什么东西是现在别人还做不了、做不好，而更需要自己去做的。“我们现在一方面很多产能过剩，一方面在关键的供给上还有很大的瓶颈。”他建议，要把更好的基础、更强的实力来进一步提升品质，使自身在全球竞争中有“未来5年、10年的立足之地”。

中国著名战略咨询专家王志纲风趣诙谐地总结了佛山上一代企业家的精神，并表示希望当代的青年企业家能传承好“佛山企业精神”。他表示，若佛山青年企业家能做到敏于行、勤于思，佛山定将拥有一个更光明的未来。

佛山市副市长赵海表示，2019年，佛山终于迈过一万亿经济总量，全国城市中排名第17位，佛山制造业“功不可没”。赵海指出，老一辈的佛山民营企业家凭“敢为人先、坚韧不拔的精神、决心、毅力和勇气”成就今天的企业，青年企业家应该要做好传承。

## 华师附属三水学校启动建设

羊城晚报讯 记者张韬远、通讯员谭兴华报道：11月27日，华南师范大学附属三水学校项目签约暨启动仪式举行，该校计划于2022年9月1日正式开学，办学满5年后将达到2520名在校学生的办学规模。华南师范大学将带来省级教育资源，助力乐平镇以高品质教育配套推动产业升级、引才留人。

当天仪式上，华南师范大学附属乐平镇人民政府签署合作协议，标志着华南师范大学附属三水学校（下称“华师三水学校”）建设正式启动。华师三水学校由恒洁集团投资建设，华南师范大学进行运营管理，是九年一贯制学校，小学部、初中部共设置54个班。

据了解，华师三水学校计划于12月启动建设，预计明年5月底完成校舍建设，2022年9月1日正式开学。根据招生规划，学校在2022年9月1日首先开办小学一至三年级和初中一年级，而后逐年增加一个年级。办学满3年，达到1200名在校学生的办学规模；办学满5年，达到学校预定2520名在校学生的办学规模。

华师三水学校是乐平镇、佛山市高新区三水园第一所与国内重点名校合作打造的高品质学

校。华南师范大学副校长陈文海说，三水地处广佛肇中心地带，发展基础很好，华南师范大学将充分发挥自身基础教育品牌、教师教育培养和丰富办学经验等优势，选派优秀教学管理团队，组织优质教学资源，推动华师三水学校办学水平迅速提升。

据了解，乐平镇作为三水工业火车头，随着产业快速发展，越来越多高层次人才落户以及本地市民生活水平提高，催生出较大的优质基础教育需求。恒洁集团董事长谢伟藩说，恒洁集团引入华南师范大学共同建校办学，拟将学校打造成非营利性九年义务教育学校，引进优质资源满足人才发展、子女教育的需求。

今年以来，乐平镇不断加快优质教育资源布局，满足产业、企业和人才发展需求。投入23亿元建设的新乐平中学、投入1.4亿元建设的中心小学分校区等一批工程建成并投入使用。三水区委常委、乐平镇党委书记林建新表示，乐平镇希望用优质教育环境吸引更多人才落户创业，拴心留人，以人才聚集推动产业发展。华师三水学校将能满足家长多元化教育的选择，三水区、乐平镇将一如既往地支持学校建设、办学运营，帮助华师三水学校建成省内一流学校。

## “文化+”建设惠及群众超30万人次 三水白坭镇文化站荣获全国先进

羊城晚报讯 记者张韬远、通讯员梁宇聪报道：近日，中宣部发布《关于表彰第八届全国服务农民、服务基层文化建设先进集体的决定》，白坭镇文化站获评“县级文化馆、图书馆、乡镇（街道）综合文化站、村（社区）综合性文化服务中心先进集体”。

第八届全国服务农民、服务基层文化建设先进集体评选表彰工作自2019年10月启动。

根据中央宣传部、文化和旅游部、国家广播电视台总局日前联合发布的《关于表彰第八届全国服务农民、服务基层文化建设先进集体的决定》，全国共有342家集体受表彰。佛山市2家单位榜上有名，分别为禅城区南庄镇紫南村农家书屋和三水区白坭镇文化站。白坭镇文化站是全市唯一一个获得“县级文化馆、图书馆、乡镇（街道）综合文化站、村（社区）综合性文化服务中心先进集体”称号的单位。

近年来，白坭镇文化站注重硬件、软件两手抓，积极拓展基层文化发展的空间，围绕“文化+”，积极探索一条“以文化

人、以文引人、以文促产”的服务农民、服务基层文化建设新路子。白坭镇文化站自2018年5月26日开放至今，服务群众超30万人次，举办各类精品文化活动600多场次，日均人流量达到600人次，月均图书流通量近4000册。这些数据均位居全市镇（街）前列，真正满足了新时代基层群众多样化的文化需求。

同时，白坭镇文化站以推动乡村文化振兴为契机，大力推动古祠堂活化，以1个多功能活动中心加N个活动组织的“1+N”思路，探索“祠堂+文化”新模式，已成功打造6个“祠堂+文化”示范点，将祠堂建设成为新时代农村基层的文化活动中心和社区学习园地。

白坭镇文化站站长房国辉表示，白坭镇文化站将继续写好“服务”这篇文章，围绕“文化+”“文创+”“文旅+”“文创+农业”“文创+艺术”“文创+服务”四大产业，推动白坭在旅游休闲、现代农业、文化艺术、文创服务等方面再上新台阶，让文化力转化为生产力和竞争力。

## 工行佛山分行多项作品获市银行业“清廉金融杯”比赛活动奖项

今年8月，佛山市银行业协会按照监管单位要求，以“清风养正气，廉洁促发展”为主题，组织相关会员单位举办了佛山市银行业协会“清廉金融杯”系列比赛活动。近日，比赛获奖作品新鲜出炉，中国工商银行佛山分行共有5份作品获奖，并抱回团队荣誉单位组织优秀奖一等奖。

2020年8月，佛山市银行业协会启动了优秀清廉金融文化作品的征集工作，下发了《关于举办佛山市银行业“清廉金融杯”系列比赛活动的通知》，面向辖内银行业征集优秀的主题文化作品，包括书法、摄影、动漫、微视频、微电影、征文等多种形式。中国工商银行佛山分行高度重视该项活动，积极发动全行员工进行投稿，共收集到了美术作品10幅、书法作品13幅、摄影作品7幅、微电影作品4部、征文14幅。经过个人申报、部门推荐、专家评审等环节，最终，工行佛山分行钟丽敏的作品《清竹雅韵》获得绘

画组三等奖；冯建国的作品《不忘初心方得始终 永葆本色何惧荣辱》获书法组一等奖；郑立宁的作品《守身如玉》获摄影组二等奖；陈婷婷的作品《风清正廉》获主题征文组一等奖；吴煜坤的作品《清廉之心 清廉之行》获主题演讲组一等奖。此外，工行佛山分行提交的作品中共计38幅作品在中国工商银行广东省分行举办的“清廉金融杯”主题文化作品大赛中获奖。

中国工商银行佛山分行应征作品品种繁多，内容丰富多彩，并且多项作品获奖，从一定程度上反映了该行员工浓厚的文化底蕴和较高的艺术水平，也从不同的侧面，较好地反映了“清风养正气，廉洁促发展”的主题，反映广大干部员工自觉做到“反腐倡廉，依法合规”经营的生动画面，体现了广大员工奋发向上的精神风貌，也为工商银行佛山分行的家园文化建设增添了绚丽的色彩。

（谢燕莉）